

國 立 清 華 大 學 命 題 紙

97 學年度 歷史所 丁 組碩士班入學考試

科目 中國近世社會文化史 科目代碼 3602 共 1 頁第 1 頁 \*請在【答案卷卡】內作答

一、遼金元治下民族不一，文化多元，如何統治，實為難題。問契丹、女真、蒙古統治者各出何對策，有無成效。(34%)

二、近年來關於明清城市的研究方興未艾，不論是針對個別城市的專論，或就城市社經文化共相的討論都有所突破。請試舉兩個專著為例，概述其論旨，並說明其研究如何增進或改變我們對於中國近世城市的認識。(33%)

三、萬曆末年，文翔鳳（曾在山西任督學，他相當欣賞徐光啓門生天主教徒韓霖的才氣）曾替南京禮部侍郎沈淮（其姪沈燦是徐光啓的得意門生，徐氏亦嘗在家信中稱沈淮是「平昔通家還往者」）的《南宮署牘》一書作序，其文有云：

西洋人之來跡益詭說益巧比於盜矣.....解之者曰觀化慕義以朝貢至信然二十年而自廣始達京師者朝貢耶分布諸省而盜吾儒事天之說以文其術者朝貢耶明以胡人耶穌為上帝之化身而實其生於漢哀帝時此其罪王制所誅。

1.請將前引文抄寫並詳加標點。 2.試述該文所論之事的背景及其影響。 3.做為一位歷史工作者，請就前述之內容加以發揮。(33%)